

睢阳区人民法院“在党旗指引下”系列报道之法庭建设篇

一力担当，“强根固基”有了新平台

文/图 本报记者 王冰 梁晓晨 通讯员 余萍

出商丘市区，沿105国道向南大约10公里处，路西有一个整齐有致的院落。院内宛若诗有画的乡村生活，令人向往：

菜畦碧绿，芹菜、香菜、白菜郁郁葱葱，一股清香沁人心脾；

蔬果飘香，豆角、番茄、南瓜藏在茂密的绿叶中绽放着笑脸，让人流连忘返；

硕果摇曳，成熟的柿子、石榴、酥梨挂满枝头，别有一番风味……

这里是睢阳区人民法院闫集法庭，一个充分营造拴心留人环境、激发法官干事创业激情的法院派出机构。像这样的人民法庭，在睢阳区有7个。

睢阳区人民法院党组书记、院长张慎祝告诉记者：“随着时代的发展，人民法庭承担着越来越繁重的任务。在我们审理的案件中，有40%的案件是由人民法庭审理的。近年来，我们围绕服务型、阳光型、效能型人民法庭的建设要求，坚持服务于审判、着眼于需要、方便于群众，人民法庭建设工作呈现出崭新的面貌。”

2017年以来，该院7个基层法庭受理案件7572件，审结6468件，服判息诉率90.42%，调撤率54.93%。在推进平安睢阳、法治睢阳建设中诠释了担当和奉献，在促进社会和谐、维护公平正义上搭建了“强根固基”的新平台，切实发挥了基层法庭在平安建设、经济发展中的法治保障作用和职能。

强化法庭建设：让干警住得舒心工作安心

人民法庭扎根基层，是群众直接接触法律的“窗口”。为保障司法审判工作高质量进行，几年来，睢阳区人民法院积极推进智慧法庭建设。同时配套建设小食堂、小宿舍、小菜园、小图书室、小活动室，让法庭干警吃得放心、住得舒心、工作安心。

如今，七个基层法庭，无论软件、硬件都达到了全市甚至全省一流水准，新建的办公大楼，智能化的办公设施，功能齐全的干警食堂，宽敞舒适的干警宿舍，还有设施完备的健身房，藏书丰富的图书室，动力十足的办案用车……法庭面貌焕然一新。

在法庭庭长的人员配备上，该院一方面解决好法庭干警的政治、职级待遇，一方面将一批素质高、业务精、懂管理的优秀法官选拔为法庭庭长，真正将人民法庭变为法院审判骨干的成长基地。

为把“窗口”擦得更亮，院党组在法庭开展“五个一”活动，为当事人提供一张笑脸、一声问候、一张椅子、一杯热茶、一声道别。从思想上提高法庭干警的宗旨观念和服务意识；狠抓案件质量，把调解案件审理全过程，让群众心中的疙瘩在法庭上得以解开；发挥“谁执法、谁普法”的作用，多开巡回法庭、假日

法庭，审理一案、教育一片、影响一方。

现在，新城、闫集法庭在院党组的大力支持下，以科技法庭为示范，已经在庭审同步录音录像的基础上，开展了同步记录、同步显示庭审记录“三同步”工作。

“三同步”不仅可以客观、全面地记载庭审活动，而且使庭审全程接受各方当事人的监督，有利于提高庭审质量和效率”张慎祝说，“下一步，随着我院‘智慧法庭’的逐步完善，‘三同步’将在基层法庭全面展开，审判工作的科学化、制度化、规范化、常态化运行进程将进一步加快，审判工作效率、司法公信力将进一步提高！”

延长诉讼服务：打通服务群众的“最后一公里”

2015年6月，家住山东单县的张某租赁李某位于市长江路三层门面房经营足疗店，约定租期三年，月租金5000元，支付方式按年支付。由于经营不善，张某支付6个月租金后将足疗店停业开门，外出打工。李某多次催促张某交付拖欠租金，腾出房屋，李某一直没有返回，李某无奈诉至法院。

此案被立案庭分到坞墙法庭，庭长刘丰接到案件后，立即与当事人双方联系，被告张某称在广东打工，路途遥远，一时无法返回，此后，再打电话无法接通。

怎么办？刘丰一犯难。

今年端午放假期间，刘丰想起了用微信沟通调解的办法。他征求原告、被告意见，得到双方认可后，把二人加为微信，建立三人微信群，在微信上讨论对案件的认识及和解问题。

经过多次沟通协商，不断平衡双方诉求后，双方达成调解协议。随后，刘丰用手机将双方意见归纳总结，帮助双方起草调解协议、签字认可，后将调解书给双方送达。

“多亏刘庭长想出这个妙招，使我的案子得到快速调解！”接过调解书后，李某连连表示感谢。

“因为我们基层法庭离老百姓最近，工作中，我们就要拿出自己的热心和诚心，实实在在地为老百姓服务。”刘丰说。

近年来，睢阳区人民法院已将“服务群众最后一公里”常态化、制度化。对于7个法庭受理范围内的案件，经过立案庭随机分案，一律优先送达、优先受理、优先开庭、优先调解（判决）；通过开门接访、预约接待、周末立案等方式，确保当事人到庭来访有接待，实现服务“零距离”“零时差”；继续加强巡回审判，推进“一站式”诉讼服务，实现相关片区无障碍立案，方便当事人诉讼；构建多层次诉讼服务“网络”，根据当事人实际需求，在不设人民法庭的乡镇、村组设立巡回办案点、法官工作站和诉讼服务站；建立法庭法官联系村组制度，通过发放联系卡、微博微信、上门立案等方式，广泛听取意见建议。

2016年2月22日，元宵节，当天时任凯旋法庭庭长刘卫星放弃与家人团聚的机会，驱车赶往山东寿光对一经济纠纷中涉及的车辆进行财产保全。随后，他两次到寿光异地办案，标的车辆被顺利扣押，并于3月4日让双方当事人达成调解协议。

元宵节千里查封，雷锋日调解结案，一时在商丘古城被传为佳话。3月5日，当杨某将自己的车辆提出时，忍不住热泪盈眶：“没想到法官能在正月十五放弃与家人团聚出差为我办案，给我挽回了几十万元的经济损失，真的太感谢。今天是学

雷锋活动日，我看咱们法官就是活雷锋！”

树立大局意识：“小法庭”有了“大服务”

7个法庭仅有在编干警16人，却管辖着18个乡镇（办事处），960平方公里，80余万人口。法庭处理的案件大多涉及宅基地、相邻关系、案件虽不大，但琐碎繁杂，处理不好就会闹大事、生隐患。因此，在服务大局、及时妥善解决社会矛盾、促进经济社会健康发展等方面，“小法庭”却发挥着大作用。

近年来，7个人民法庭提高审判效率，延伸审判职能，为辖区党委、政府排忧解难。对影响社会稳定的案件，他们完善矛盾纠纷多元化化解机制，实现法庭审判调解与人民调解的有机整合，通过调解结案，共同将矛盾纠纷化解在萌芽状态。

去年年底，睢阳区李口镇某村村民李某在一工程施工现场被塔吊砸死，塔吊司机因涉嫌刑事犯罪被刑事拘留，死者亲属为索要巨额赔偿，将尸体停放工地，工地被迫停工。此后，双方又在争执过程中发生厮打，均有人被治安拘留，双方矛盾进一步激化。为此，李口镇党委、镇政府抽调人员专门成立工作组，但经多方协调仍无进展。李口法庭庭长李安生得知此情况后，主动来到工地，参与调处此案。

在案件处理过程中，李安生不辞辛苦，与工作组人员一起，用尽方式方法，把人民调解、行政调解有机结合，将情、法、理相融合，经过三天三夜的努力，此纠纷被成功化解，死者入土安葬，施工得以顺利进行。

法庭的做法，受到当地党委、政府的高度评价，称赞干警“是社会矛盾纠纷化解的‘减震器’、‘消音阀’、‘润滑剂’！”

依法化解基层矛盾纠纷，光靠一个法庭力量远远不够。7个法庭还与司法、公安、民政、土地、交警等单位建立联动机制，主动参与平安建设，加强矛盾排查，开展联动化解，就地消除隐患，保护了一方平安、稳定。

去年秋季，睢阳区毛堌堆乡的汽车修理李某，在姜店乡为他人货车充气时，由于操作不慎被炸死。事故发生后，毛堌堆法庭庭长张国强主动介入，做双方当事人工作，使这一纠纷顺利解决，一场可能引发大型械斗隐患的纠纷被成功化解。

市神火大道南侧某小区有300多户业主购买房屋后，因开发商部分手续不全暂不能办理产权证，开发商也不支付逾期办证的违约金，业主为此曾多次围堵小区大门并到有关部门信访，后业主集体将该房地产公司告上法庭。案件受理后，闫集法庭庭长郭洪山和副庭长王艳梅连续奋战一个月，王艳梅嘴角都蓄满了泡子，终使此案顺利结案，收到当地党委政府满意、当事人满意、涉案房地产开发公司满意的最佳效果。

党建促进审判：一个法庭一个战斗堡垒

“一名党员一面旗帜，一个支部一座堡垒。”按照“把党支部建在法庭”的要求，院党组切实加强人民法庭党组织建设，结合“两学一做”扎实开展政治素质教育、职业道德教育、爱岗敬业教育及反腐倡廉教育；严格落实“三会一课”，精心打造支部活动室，创新建立党建阵地，延伸党员教育基地；开展广场文化活动、诗歌朗诵会，到大别山干部学院、红旗渠干部学院接受党性教育和革命传统教育；开展廉政家



睢阳区人民法院党组书记、院长张慎祝带头到法庭开庭。



睢阳区人民法院坞墙法庭法官深入田间地头走访。

情寄语活动，专门开设以传承良好家风为主题的道德讲堂；分批次组织和选送法庭法官参加各种形式的法律专业学习，让学习成为常态，让法庭始终充满正能量。

2017年，新城法庭收案1119件，结案1061件，结案率94.82%。今年以来，已结案1000余件。在采访中，该庭庭长王志勇忙着开庭，没有参加座谈。据了解，在家属有病的情况下，王志勇夜里8点钟以前从没回过家。

凯旋法庭所辖区域正在拆迁，送达困难重重。即使这样，2017年，凯旋法庭仍然收案493件，审结案件470件，结案率95.33%。凯旋法庭庭长冀辉说，不仅自己没有周末和假期，就连孩子的假期也被占用了，从中秋节开始到现在，他的儿子一直在帮忙装订案卷，干些力所能及的活。

去年年底，郭村法庭庭长王建场被省委授予“全省人民满意的政法干警”荣誉称号，成为当年全市唯一获此殊荣的基层政法干警。

同样让人瞩目的，还有李安生。2015年8月，睢阳区人民法院竞争上岗，连续三年办案质效排名全院第一的李安生，从一名普通干警被破格提拔为李口法庭庭长……

张慎祝告诉记者：“我们的法庭干警重责任、敢担当、讲奉献，始终把党员的担当扛在肩上、把群众的期望记在心头，矢志不渝、迎难而上，不忘初心、砥砺前行，是我们院最棒的力量之一，是我们法院干警学习的榜样、树立的标杆！”



司法短波

商丘市第六次律师代表大会召开

本报讯（李先波）近日，商丘市第六次律师代表大会召开，全市98名律师代表参加了大会。按照议程，大会选举产生了市律协六届理事会理事59名、理事会常务理事19名，监事会监事5名。当天下午，新当选的会长、副会长、总监事、副总监事走上台前与代表见面。会长张涛代表新一届理事会作了表态发言。

商丘市监狱 举办亲情帮教活动

本报讯（高光）近日，商丘市监狱搭建起一座服刑人员与亲属之间增进理解、交流情感的桥梁，邀请服刑人员的30名亲属进入监狱与家人团聚，参加亲情帮教活动。服刑人员亲属们在干警的陪同下，参观了服刑人员学习、生活、劳动三大现场，零距离感受监狱执法、管理、教育和服刑人员改造情况。服刑人员亲属们郑重签下亲情帮教协议，活动现场还进行了演讲和亲人互动，场面温馨感人。活动中，监狱单位希望服刑人员家属们能大力支持监狱的工作，共同努力，使服刑人员尽快摒弃恶习、重塑自我、早获新生、与家人团聚。

柘城县司法局 助力“四下乡”活动

本报讯（哲思）近日，柘城县司法局组织律师、宣教人员参加由县委宣传部组织的“四下乡”活动。在当天的活动中，工作人员携带宣传书籍、宣传页1000余份，来到柘城县新一高校区，搭建法律宣传咨询台，通过散发法律宣传资料、法律知识小扇子、法律宣传扑克牌等，大力宣传宪法、未成年人权益保护法、扫黑除恶专项斗争等法律知识，通过宣传进一步提高了广大师生的法律意识和法治观念。



市司法局举行读书活动成果展示

共享读书的快乐 拓宽干警的视野

得很好，做得不好”、“布置很好，落实不好”、“表面功夫做得好，实际没做好”、“拥有好职务，工作做不好”等问题。读书活动采用个人自学、党支部（党小组）或科室（监区、大队）交流研讨等形式进行。

读书活动中，该局党组书记、局长王兴亚对读书活动进行了指导，局党组成员、副局长薛晓欣等领导干部带头撰写心得体会，进一步推动了读书活动的深入开展。

在采访中，记者获悉，市司法局通过读书活动，广大干警进一步树立了“遇到事情不是想能不能做，而是想怎么去

做”；“做事情一定要拿出真正的诚意来”；“不要只做低于自己能力的工作”；“不仅要会做事，还要会共事”；“勇敢做你害怕的事”；“善做事就是要做最重要的事，而不是去做琐碎的事”；“要把事情做好，先让自己变好”；“做小事要细心，做大事要小心”等方面工作理念，进一步增强了广大党员干部在新时代有新担当新作为的主动性和责任感。通过读书活动，全院干警既共享了读书的快乐，又拓宽了视野，决心在履职尽责争先进、创新思路谋发展上下功夫，为推动我市司法行政工作再上新台阶、再出经验、再创新贡献力量。



图①10月15日，市依法治市领导小组办公室、市教体局等多家单位宪法进校园启动仪式在胜利小学举行。图为市依法治市领导小组办公室、市司法局局长王兴亚等为同学们赠送《宪法》《法制进校园》等书籍。张玉琴 摄

图②近日，市司法局机关党委组织机关党员志愿者，到奥园社区为困难群众家庭送去米、面、油等慰问品，并开展卫生清扫活动。李鹏 摄

图③近日，睢阳区司法局、区依法治区办公室联合区教体局、文化办事处等单位共同举办“开学第一课、普法我先行”宪法宣讲报告会。方成 摄



市司法局 出台党建“三项制度”

本报讯（李立民）按照落实党建工作责任、夯实基层党组织建设、强化党员教育管理的要求，近日，市司法局出台了切合党建工作实际的“三项制度”。

这“三项制度”，分别是《机关党建工作责任清单》《2018年机关党建工作目标管理考评细则》《2018年度党员目标管理量化考核工作方案》。“三项制度”的出台，将进一步促进市司法局党建工作的规范化建设，为商丘司法行政工作创新出彩提供坚实的保障、人才保障。

市司法局 专项排查“帮圈文化”

本报讯（王永浩）近日，市司法局采取五项举措开展“帮圈文化”专项排查，最大限度压缩“帮圈文化”滋生蔓延的空间，纯洁党员干部的工作圈、生活圈、社交圈，促进形成清爽的同志关系，规矩的上下级关系，营造风清气正的良好政治生态。

学习文件精神，制订《商丘市司法局严明政治纪律和政治规矩开展整治“帮圈文化”专项排查工作方案》，对“帮圈文化”内容作了进一步明确和要求。签订承诺书。在职党员干部签订责任书共计420余份，离退休老干部签订31份。自查自纠。对排查中发现的苗头性、倾向性问题，列出问题清单，逐项进行整改，建立整改台账，结合各自实际，制定整改措施。召开民主生活会。党组成员对照8个方面内容进行对照检查，通过开展批评和自我批评发现问题。加强督促检查。通过随机抽查、专项检查、明察暗访等方式，深入饭店、单位食堂进行现场监督检查。